

临清人吴秋辉： 被梁启超评价为“横绝一世”

□李学朴

吴秋辉(1877年-1927年)，名桂华，字秋辉，号“侘傺生”，室名侘傺轩，取自《离骚》中的“忳郁邑余侘傺兮，吾独穷困乎此时也”。吴秋辉是清末民初经学家、史学家、语言文字学家、近代著名学者，山东临清人。

吴秋辉少年时家中薄有家产，因此得以受到良好的私塾教育。他自幼天资聪慧，专好诗词歌赋等，十多岁即闻名临清，但身体一直欠佳，至十八岁废学卧病，引八股并参加乡试，不中。时逢甲午战争中国惨败，康有为、梁启超等有识之士宣传变法、建立新学，吴秋辉遂于1901年入新学，于山东大学堂(1903年附设师范学校，后独立)学习数理，以求实业兴国。吴秋辉在校学习八年，除学习数理课程外，于经史子集无所不读，并著有《算法正宗》《算法易解》等通俗读物。1909年，吴秋辉学满毕业后，赴北京考取了官费留日资格，但因左目有疾，被因“有碍国际观瞻”而取消了资格，不得已返回故乡临清执教，自此以“侘傺生”自称。

1912年，吴秋辉复返济南，任《山东齐民报》主笔，针砭时事、沉毅敢言。后见时事日非，便逐渐消极，以饮酒作诗聊以自慰，作《侘傺诗词》两卷。自1917年，吴秋辉致力于经史文化研究，先治《楚辞》，著《楚辞古文考正》。1919年，吴秋辉再赴北京历任《民意报》《民主报》主编，始著《学文溯源》《说诗解颐录》。

1921年，吴秋辉离开北京返回济南，于大明湖南岸赁一小楼，专心于《说经》一书写作。1924年春，“山东国学研究社”成立，吴秋辉应邀主讲经学，后来又任山东第一师范学校教员，主讲诗词。吴秋辉学识高深、见解独到，于前贤所言从不轻易苟同，在师生间引起不小的轰动，在当时的济南学界颇有名气，同蔡调甫、张默生、解子义等学者交往密切。

1924年，著名学者胡适到济南讲《诗经》，济南学术界对其礼遇甚隆：全城遍贴海报，发售门票。吴秋辉闻悉此事后，于胡适开讲前天晚上，找到胡适下榻的济南当时最大的“津浦大旅馆”，二人单独晤谈约两小时。吴秋辉告辞后，胡适立即请旅馆速订车票，取消了演讲，并于翌日清晨乘火车匆匆返回北京。胡适知晓吴秋辉造诣甚深，自知非其对手，只好免讲走人，但谁也不知道二人到底交流了什么。

还有一次，康有为游学到济南，并应邀作了一次公开演讲，内容大致是根据《礼记》阐述其“大同”主张。但在一片喝彩中传来了吴秋辉的驳斥之声，康有为予以反击，

前段时间，吴秋辉手稿捐赠仪式在国家图书馆举行。吴秋辉先生的后人向国家图书馆捐赠吴秋辉手稿38种133册叶。这些遗稿由吴秋辉后人坚持不懈地守护、收集、整理、推动出版传播，发挥吴秋辉的学术价值，也是恢宏难得的历史珍料。



但笔战一开，没有几个回合，康有为便“急收兵”，匆匆离开济南。

吴秋辉治学考古，先自金石甲骨文字研究入手。他说：“……《诗》之容积至广，初非惟恃文字之所能解决。故愚所资之证据，于古文外，其次即为古器，以古器所纪之事，与《诗》多同出一时代也。再次，则为今之语言事物。因古今相去虽二三千年，语言事物不免随时变易，而在实质上必不容以尽泯，其蜕化之迹，固不难于历溯也。再次则不得不扩其范围于各经，以其同以经称，所言必当可信故也。”

在那个时代，一般研究文字学的人，都跳不出许慎《说文解字》的圈子，连当时闻名国内外的文字学家章太炎也不例外。那时研究甲骨文、殷周金器铭文等古文字的人，只有罗振玉、王国维等二三人，而且出版的拓片和著作也不多。吴秋辉从阅读先秦古籍中认识到，要读懂古书必须懂得文字学，而要弄懂文字学，又必须从古文字的研究入手。吴秋辉是一个穷书生，要想弄懂这门学问很不容易，他跑南跑北，跑旧书店，跑古董铺，跑世家大宅，靠着毅力和超越常人的记忆力，只用了五年左右的时间，就搞通了这一门学问。

吴秋辉写的《学文溯源》一书，传到梁启超手里。这部书1933年写成，梁启超第二年看到，那时梁启超正和王国维一起在清华国学研究院做导师。王国维是当时研究古文字和治史独一无二的大师，王国维关于古文字的论著，梁启超当然知道，但他见到吴秋辉的《学文溯源》后，评价竟如此之高，感受如此之深，可见在梁启超心目中，吴秋辉在这方面的成就的确惊人。

梁启超是“戊戌变法”重要人物，还是著名学者，他不但学贯中西，而且虚怀若谷，在当时的学术界以宽容大度、与人友善而闻名。他对吴秋辉早有耳闻，而且在他任教清华大学并兼国学研究院院长期间，曾有一个学生送给他一册吴秋辉著的《学文溯源》。梁启超读完后说，“归而读之，字字莫逆于心，欢喜踊跃，得未曾有。”

吴秋辉一生贫困，著述却颇为宏富。除《学文溯源》(二卷)外，尚有《古今文字正变源流考》《古史钩沉》《齐鲁方言存古》《三百篇古物今名考》《毛诗正误》《楚辞正误》等数十种，但均未出版发行。

吴秋辉晚年生计日困，在济南学者张默生、蔡调甫的劝说和帮助下，他致函梁启超，述其治学经过，并呈上近著数篇，希望梁启超能为出版这些著作助一臂之力。

信发出后仅四天，吴秋辉即得到了梁

启超的复函，复函中梁启超对吴秋辉的学术成就推崇备至，认为“先生识力横绝一世，而所凭借之工具极笃实，二千年学术大革命事业决能成就，启超深信不疑。大著不可不谋全部分公之天下。若剞劂之资一时不给，启超愿出全力负荷之。”

不过遗憾的是，收到梁启超的信后，生性狂怪的吴秋辉又动摇了，竟认为这是自己的失节，从而失去了出版自己著作的良机。但爱才心切的梁启超对此不以为意，又派员专请吴秋辉到清华国学研究院任导师。清华国学研究院成立于1925年，1929年被撤销，四年中只有梁启超(兼院长)、王国维、陈寅恪、赵元任四位导师，由此可见梁启超对吴秋辉的器重。与此同时，北京大学研究院也礼聘吴秋辉任导师兼教授。吴秋辉因自己的学术观点与世迥异，尽管生活极为困难，但仍未成行。

吴秋辉早期接受的是“传统小学”的训练，因而对文字、音韵、训诂之学颇为精通，语言学家吴文祺曾言“考订学、文字学、校勘学、训诂学……不但研究中国的文字要靠它，就是研究中国的哲学、经济学、政治学，也要借重它”。此外，清末以来由于甲骨文的发现而掀起的古文字学热，也起了很大的推动作用。

当时考据学家最为重视的著作是《说文解字》，而与其他学者不同，吴秋辉结合甲骨文和金鼎铭文等当时新出土的文物，对《说文解字》的错误大加批驳，并在1922年出版《学文溯源》。他在《学文溯源》自序中指出，“东汉人所作《说文解字》，虽其间亦附有古文，然非原本于传伪，即多出于后世妄人之所臆造……今幸而金文、龟文相继出世，商周二代之文字，其大体已略可窥知。”最后他在总结《说文解字》所失时说：“一为文字方面，不知字形转抄之误。古书之流传，胥赖手抄，得风原本甚难，故讹变特易；二为音韵方面，不知语音因时而变。语音乃代有转变者……即同一时代，而因地域上之关系故，彼此亦不能无稍异。而《说文解字》没有考虑此类变化；三为训诂方面，不知字义因时而变。时代几经转变，往往古文之甲，适同于今文之乙，使必固执乙之义意，以上合于甲，终将无望其能通矣。”在此基础上，吴秋辉形成了对一系列文字的全新解释，颇有新意，且言之有据。

吴秋辉治学严谨、议论精深，在经学、史学、文字、音韵、训诂等领域皆有建树。他利用甲骨文等考古材料，结合传世文献、方言方音和实物，形成了独特的研究风格，成为清末民初中国学术转型时期的一个重要代表。

编辑：李皓冰 美编：陈明丽

●济南天达华联商贸有限公司公章不慎遗失，声明作废。
●丁锐不慎将滕州市安居建设投资有限公司开具的和谐家园代收款13-1-302房款收据丢失，收据编号：0012181金额：41452.00元(肆万壹仟肆佰伍拾贰元整)，声明作废。
●宋金钟不慎丢失2021年2月9日购买商河县玉皇庙镇祥和御龙府小区4号楼2单元1602室的首付款购房收据一份，收据号码3845372，金额196128元，声明作废。

济市商校片区海能国际19套房地产拍卖公告
受有关单位委托，我公司定于2023年9月26日17时起在济宁市公共资源交易网(<https://jnggzy.jnzbttb.cn:4430/JiNing>)采用网上竞价的方式，公开拍卖济宁市商校片区海能国际19套住宅用房(含配套储藏室)，以下标的详情价格以标的序号、房屋坐落(建筑面積)、储藏室编号(建筑面積)、参考价排序：1、6号楼1单元1层01-0102号(88.98m²)，1-10号(8.15m²)，746078元；2、6号楼1单元2层01-0202号(88.98m²)，1-12号(8.06m²)，750257元；3、6号楼02单元1层02-0101号(91.74m²)，2-3号(13.15m²)，783461元；4、6号楼02单元2层02-0201号(91.74m²)，2-21号(9.99m²)，778568元；5、6号楼03单元1层03-0101号(93.94m²)，3-3号(9.77m²)，796516元；6、6号楼03单元2层03-0201号(93.94m²)，3-4号(6.76m²)，786830元；13、7号楼01单元1层01-0102号(93.16m²)，1-4号(5.33m²)，772118元；14、7号楼01单元1层01-0202号(93.16m²)，1-6号(7.11m²)，781516元；15、7号楼03单元1层03-0101号(93.16m²)，3-5号(13.7m²)，796628元。有意竞买者，请于2023年9月25日16时前在济宁市公共资源交易网站注册报名，于2023年9月26日17时前将竞买保证金每个标的交纳10万元汇入济宁市公共资源交易中心账户([网上报名系统自动生成账号])并持保证金汇款凭证及有效身份证件到我公司办理竞买登记手续。特别提醒：详情请登录济宁市公共资源交易网(<https://jnggzy.jnzbttb.cn:4430/JiNing>)，请仔细阅读网上拍卖出让须知及所有条款、项。标的展示时间：自公告之日起至拍卖日前止。标的展示地点：海能国际小区(金宇路以南、广川东路以西)。公司地址：济宁市吴泰闸路43号中油石化办公楼5楼511室 联系电话：0537-2386066、17686187780 山东传奇国际拍卖有限公司 2023年9月11日

●青岛城阳贝斯特·雅思贝尔幼儿园在2023年2月24日齐鲁晚报上刊登的注销公告中，原文更正为：

青岛城阳贝斯特·雅思贝尔幼儿园(统一社会信用代码52370214MJD956515K)，中华人民共和国民办学校办学许可证编号：137021460000518号，经理事会研究决议，向登记机关申请注销。请债权人自接到本幼儿园书面通知书之日起六个月内，未接到通知书的自本公告之日起六个月内向本幼儿园清算组申报债权登记，逾期不申报的，视其为没有提出要求。特此公告！

2023年2月24日

●遗失声明：邵小光公民身份证号：370703196602163113，不慎将潍坊滨城投资开发有限公司于2022年3月15日开具的购房款收据丢失，收据信息如下：收据编号为8762741；

交款单位为邵小光、张翠霞；收据方

式转账；人民币伍万元整￥

50000.00；收款事项为紫玉兰亭购

房款5-1-401，特此声明作废。

●赵鹏程，坐落于台儿庄区金光路

1286号烟草专卖局宿舍南排西2户的房屋所有权证丢失，证号：枣庄房权

证台字第00311362号，声明作废。

● 李德涛，丢失号码：370103197211025014的身份证件，现声明作废。

●斯坦福(山东)国际文化交流有限公司丢失食品经营许可证副本，许可证编号：JY23701030134632，声明作废。

●滨州溪水网络科技有限公司不慎丢失公章(编码：3723013023302)，特此声明原章作废。

●刘丽明小学语文教师资格证丢失，编号2020372074312，声明作废。

●济南新道盟建筑工程有限公司，车牌号：鲁AA9668的城建牌号1185丢失，声明作废。

●赵新峰(身份证370111198904205235)丢失泰安市五岳风华16号楼2单元403室商品房买卖合同：TLYS00009897泰房预售(销)售证岱岳第00151号，声明作废，申请补签。

声明书

青岛市馨康苑食品配料有限公司(以下简称“我公司”)生产的“馨康苑肉魔王”和“美国肉魔王”产品属于商标侵权产品，为避免我公司及广大经销商客户再次产生纠纷，现发布声

明如下：

1、我公司于2023年07月26日后已不再生

产前述商标侵权产品，市场中再次标有我公

司生产的“**肉魔王”产品，均为假冒伪劣产

品，一切法律责任均由销售方承担，与我公司

无关。我公司因此被迫追责的，我公司将向其追

偿。2、2023年07月26日前生产的前述商标侵

权产品需召回，由此产生的相关费用由我公

司承担。任何个人或单位不得再以任何形式

销售，否则由此产生的一切法律责任均由销

售方承担，与我公司无关。我公司因此被迫追

责的，我公司将向其追偿。

3、我公司生产的“馨康苑肉魔王”产品现

已改名为“馨康苑肉香宝”。特此声明！

声明人：青岛市馨康苑食品配料有限公司

联系电话：0532-83330177

2023年08月20日

●济南龙居兴建筑工程有限公司(统一社会信用代码：91370103MA3M4M100D)遗失公章(3701037207767)、财务章(3701031207788)、法人章三枚，特此声明。

拍卖公告

受委托，我公司定于2023年9月22日9:00在济宁市公共资源交易中心网站(<https://jnggzy.jnzbttb.cn:4430/JiNing>)拟处置的河砂两宗：标的1位于夫子洞村，起拍价38万元，以2万吨为一包，每包保证金2万元，多交多中；标的2位于中元殿村，起拍价36万元，以2万吨为一包，每包保证金2万元，多交多中，详情见山东中明资产评估有限公司出具的鲁中评报字[2023]Z065号评估报告。

特别声明：1、本次拍卖以现状拍卖，2、竞买资格：中华人民共和国境内外的法人企业；3、拍卖成交后，以2万吨为一包，先交成交价款，10日内自行拉运完毕，如遇政府有关部门特殊情况受到影响，拉运时间顺延。4、拍卖成交后，称重过程由公证机关全程监督，费用由委托人承担。

拍卖标的自公告之日起工作时间(9:00-16:00)在拍卖标的所在地进行公开展示。

有意竞买者，请于2023年9月12日17时前将竞买保证金交至指定账户，并携带有效身份证件原件到拍卖会前联系我公司办理完竞买手续。未竞得者保证金由拍卖会后5个工作日内无息全额退还。

联系人：136563767876 姚经理

监督电话：13335108788

地址：曲阜市舞雩台路33号

阳光银星拍卖有限公司

2023年9月14日